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PAPPUS D’ALEXANDRIE

FRAGMENT DU LIVRE II
DE LA COLLECTION ®

PROPOSITION I4. — wevensnsanass ®

En f.',ffet, que ceux-ci (*) soient plus petits qu'une centaine
et divisibles par une dizaine, et qu’il faille exprimer le nombre
solide (%) résultant de ces nombres sans les multiplier eux-mémes.

Soient donc les nombres 50, 50, 50, 40, 40, 30. Leurs nombres
fondamentaux (8) seront dés lors, 5, 5, 5, 4, 4, 3. Le nombre solide
qui en résulte est donc 6000 unités. Et puisque la quantité des
dizaines est 6 (¢), laquelle, divisée par 4, laisse 2 (7), le nombre
solide issu de ces dizaines sera 100 myriades simples (%). De plus,

1. Le livre I de la Collection mathématique de Pappus parait irrémédiablement
perdu en grec; mais l'espoir d'en découvrir un jour une version arabe ne doit
cependant pas étre abandonné.

2. Le fragment du livre II qui nous est parvenu débute au milieu de la pro-
position 14, Cette proposition, et celles qui vont suivre, sont des commentaires
sur les écrits perdus d'Apollonius de Perge sur la théorie des nombres, et notamment
sur les procédés de multiplication des grands nombres.

3. Sous-entendu: dpfpo, c'est-A-dire les nombres dont il a été question dans
la premiére partie perdue de la proposition I4.

4. mpsbv, le (nombre) solide, c'est-a-dire le produit continu de plusieurs
nombres.

5. mullpfy, la base, le fondement, ¢’est-a-dire le nombre fondamental ; expres-
sion que Paul Tannery rend par le néologisme « pythméne » pour désigner le
plus petit nombre qui posséde une propriété donnée. Le mot affecte cependant
dans certains cas une autre acceptation gui remonte aux pythagoriciens :
de reste de la division d'un nombre par 9. \ .

6. C'est-a-dire les six dizaines 10, 10, 10, 1o, 10, T0. considérées dans les six
nombres proposés. _ L |

7 p:tppnﬁpp:vw Imb evpddos helme: BUo, mesuré (divisé) par 4, laisse 2, ¢ est-a-dire
que 6 divisé par 4 donne 1 comme quotient et 2 cOMME reste. e

8. puptaduy &mlwv txatov, cent myriades simples, € est-3-dire 100 myriades la
. de sorte que la quantite des 6 dizaines considérées donne:

premiére puissance ;
10 X I0 ¥ I0 X I0 X I0 X 1o = 100 X 10,000 = 100 myna

hppm ﬂ'ﬂ,[ﬂnﬂiﬂ!. =1
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puisque le nombre solide résultant des dizaines multiplié par le
nombre solide issu des nombres fondamentaux forme le nombre
solide issu des nombres du début, il s’ensuit que 100 myriades
multipliées par 6000 unités forment 60 myriades doublées () ;
de sorte que le nombre solide résultant des nombres 50, 50, 50,
40, 40, 30 est 60 myriades doublées.

XV.

PROPOSITION 15. — Soient de nouveau des nombres, tant
qu’on voudra, notamment les nombres B (%), respectivement plus
petits que 1000, divisibles par 100, et qu'il faille exprimer le
nombre solide qui en résulte sans multiplier ces nombres mémes.

Que (%) le double de la quantité de ces nombres soit, en outre,
d’abord divisible par 4, et posons une centaine sous chacun des
nombres B. Dés lors, chacun des nombres B étant divisé par
une centaine, que l'on obtienne les nombres I'. Les nombres I
sont donc les fondamentaux des nombres B. D’autre part, soit E
le nombre solide issu de ces nombres fondamentaux [c’est-a-dire
120 unités] (4). En conséquence, on démontrera au moyen de
lignes (¥) que le nombre solide formé par les nombres B est
120 myriades doublées (%), parce que le nombre solide formé par
les nombres B est aussi égal au nombre solide formé au moyen
des centaines multipliées par le nombre solide issu des nombres

I. puptabag § oumhag, 60 myriades doublées, c'est-d-dire 60 myriades a la
seconde puissance, ou 6o X 10,000" = 6.000.000.000.

2. Le nombre B désigne ici une série de nombres concrets envisagés dans
une proposition de 'ouvrage perdu d’Apollonius sur la multiplication des grands
nombres,

3. D'apréts Hultsch, le texte présenterait une lacnne qu'il propose de combler
par le mot yeysvesw, que ce soit (chose) obtenue. (Pappi Alexandrini collectionis
guae superunt, ¢ libris manu scriplis edidit, latina interprelatione et commentariis
snstruxit Fridericus Hulisch. Berolini, apud Weidmannos, 1875-1878, 3 vol. in-8¢.
Voir vol. I, p. 2, 1. 18). 1
4 La phrase que nous mettons entre crochets a probablement été interpolée;
c'est une remarque de scoliaste basée sur le nombre que le texte mentionne plus

loin. (Cfr. HuLTsch, édit. mentionnée dans la note précédente, vol. I, p. 4, 1. 3).

5. C'est-a-dire au moyen des lignes représentati d 14
dans les démonstrations de 1'ouvrage perdfp d'ﬁpnl}llun:'rt;ﬁs. e e

6. C'est-d-dire : 120 X 10.000°, OU 12.600.000.000,
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fondamentaux, c’est-i-dire 3 i

Bolusiiinr 1 myriade doublée multipliée par
: Mais, que le double de

divisible par 4. Dés lors,

deux unités (%), car cela a

la qu:?.ntité des nombres B ne soit pas
le dividende laissera nécessairement

été démontré précédemment - d
3 ; de sort
qu’il en sera de méme pour le double de la quantité des nentainr.:

divisée par 4 (%). En conséquence, la quantité des centaines divisée
par deux unités laissera une centaine. Dés lors, le nombre solide
formé par les centaines sera 100 myriades dénommées le
nombre Z (%), c'est-a-dire doublées (°) ; de sorte qu'il ﬁfazlair
que le nombre formé par les nombres B est 100 myriades, dénom-
mees par le nombre Z, multipliées par le nombre E '[les 120

unités] (%) ; ce qui est 1 myriade et 2000 myriades doublées (7).

XVL

ProPOSITION 16, — Soient deux nombres A, B. Posons d'une
part le nombre A plus petit que 1000 unités et divisible par

T. Dans cet essai de généralisation, ol Pappus désigne par des lettres les
séries de nombres concrets envisagés dans une propesition d’Apollonius, le nombre
concret mentionné ici permet de reconstituer ces séries d'A nius, comme
1'a montré Wallis (Iokannis Wallis operum mathematicorum, Oxonae, 1699, vol. ITI,
pp. 597-610). En effet, dans le premier cas considéré, celui de la séne dont le
double de la quantité des nombres est divisible par 4, la série B sera : 200, 300,
400, 500 ; la série T sera donc : 2, 3, 4, 5, et le nombre solide B sera donc :
2 X 3 X 4 X 5= 120 _ :

2. Si, dans la seconde hypothdse, la quantité des nombres de la série B est
impaire, le double de cette quantité divisé par 4 donnera 2 comme reste, et le
quotient indiquera la puissance de la myriade multipliant le produit conting
des nombres fondamentaux de la série envisagée. i

3. L'énoncé ayant posé que les nombres de la série B sont divisibles par 100,
le double de la quantité impaire des centaines de la série B, divisé par 4, donnera
aussi 2 comme reste. o

4. ot pupadoyv gl Spwvipwy @ Z, sera 100 myriades homonymes an
(nombre) Z, ¢’est-4-dire 100 mynades élevées A une puissance ayant méme nom que
le nombre Z, ou ayant le quotient Z de la division comme .

ARLes ~dire au carré.

g. Eef t:-néu?; tag px’ povasag sont considérés par Hultsch comme ayant été
interpolés. (Cfr. loc. ngﬁ:nl. I, p. 4 L 17)-

. fx &t
smgndﬁr;&:uﬁsidérzxmlui dont le double de la quantité dﬁ zl:l}hﬂﬁl t m g
n’est pas divisible par 4, a:'es;;ﬁ-uiﬁm;e ﬁ%‘aqﬁ la ;n:.n: 5 rmplmn.t khovas
fﬁmﬂfgef?eﬁnﬂ 2. et le nombre E sera : I X 2 X 3 X 4X 5 =1
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100 unités, soit 500 unités et, d’autre part, le nombre B plus petit
que 100 unités et divisible par 10 unités, soit 40 unités, et qu'il
faille exprimer le nombre résultant de ces nombres sans les
multiplier eux-mémes.

La chose est manifeste en opérant par les nombres ('). En
effet, 5 et 4 étant les nombres fondamentaux (%), si on les multi-
plie entre eux, ils forment 2o unités, et mille fois le nombre 20
forme 2z myriades ; ce qui constitue le produit des nombres A, B.
Au reste, le procédé linéaire est manifeste d'aprés les choses
démontrées par Apollonius (3).

XVIL

ProPOSITION 17. — Sur le théoréme XVIII (%). Soit une
quantité de nombres, notamment les nombres A (5), respective-
ment plus petits que 100 et divisibles par 10, et une autre quantité
de nombres, notamment les nombres B, respectivement plus
petits que 1000 et divisibles par 100, et qu'il faille exprimer le
nombre solide résultant des nombres A et B sans les multiplier
eux-memes.

En effet, que les nombres fondamentaux des nombres de A
soient les nombres de H, c’est-a-dire 1, 2, 3 et 4 unités, et que
les nombres fondamentaux de B soient les nombres 0, c'est--a-dire
2, 3, 4 et 5 unités, Ayant pris le nombre solide des nombres
fondamentaux (¢), c’est-a-dire le nombre E, ou 2880 unités, que
la quantité des nombres de A, augmentée du double de la quantité
des nombres de B soit d’abord divisible par 4 (%), et Apollonius

1. C'est-A-dire en considérant les nombres eux-mémes, et non pas leur repré-
sentation linéaire.

2. Le texte présente ici la petite interpolation we. e'xai po. & c'est-a-dire:
5 unités et 4 unités. (Cfr. Hurtsce, loc. cit., vol. I, p. 6, L. 2).

3. Les démonstrations géométriques d’Apollonius en matiére de nombres ne
nous sont pas parvenues.

4. C'est-d-dire commentaire sur le théoréme XVIII de l'ouvrage perdu
d'Apollonius.

5. C'est-d-dire : Soit une série de nombres désignée par la lettre A.

_ 6. Le texte aicila petite interpolation explétive: tov 'y 8'@' y/ &' ¢, C'est-a-

dire des (nombres) 2, 3, 4, 2, 3, 4, 5. (Cir. Hurtsca, loc. ¢it., vol. 11, p. 6, L. 15).

7. Le texte a ici l'interpolation xati 7ov Z, petpsi 8¢ advole, et (4) mesure
(ces nombres) suivant le nombre Z, c’est-a-dire : et soit Z le quotient de la division
de la quantité A 4 2B par 4.



2880 :flyriades triplées (1) (@),
Ha:s,éeque la quantité de nombres
augmentée du double de la quantité de dont se com-
B . nombres
pose B, divisée par 4, laisse d’abord 1 ("), et Apollonius m.:nmlnt
que le nombre solide i

est d’autant de myriades dénommées
le décuple du nombre E (%),

D’autre part, si la quantité précitée (*) divisée i
ey laisse 2,
le nombre solide issu des nombres dont se mmpmntgu : et B est

d’autant de myriades dénommées par le nombre Z que donne le
centuple du nombre E (¥),

Enfin, s'il reste 3 (7), le nombre solide issu des nombres est

dont se compose A,

. R nons explicitement : Soit une série A de nombres plus peti 100
etdiviniebﬂ:par 10, notamment : 10, 20, 3ﬂ,4n.utmséﬁuﬂduplm lJ::ﬁm
a4 1000 et divisibles par 100, notamment : 200, 300, 400, 500. Le produit des
nombres fondamentaux (mulipéves) est, comme dans le texte : 1 x X
2 X 3 X 4 X 5=20880. 5i, comme cela se présente dans ces deux séries, Ia
quantité des nombres de A augmentée du double de la des nombres
de B, c’est-d-dire si 4 + 2 X 4 = 12 est divisible 4

la démonstration d'Apollonius & laquelle Pappus fait allusion, démonstration
probablement linéaire, donne 3 comme pui e de

la
2880. En sorte que le produit continu nombres des deux séries AB est:
mx:oxanxq.uxzmxgmxmx:m-ﬂﬂox:n.m‘.

2. Cette premiére partie de la ition se termine par une longue phrase
interpolée paI.']r un scoliaste. (Cfr. Hurtsca, loe. ait., vol. I, p. 6, IL. 23-28). Nous
la traduisons ici pour mémoire : En effet, la myriade dbmhmn-h:.
c’est-A-dire la myriade triplée, muluplbrléeu p:r; ::mhu E, c ut‘ ool o
forme le nombre solide issu des nom cun;c-mt -

Z

[~
S
(™
=
E

nombre solide issu des nombres dont se composent A et est de tant
dénommées par le nombre Z qu'il y a d’unités dans le nombre E. N
3. Clest-a-dire: soit I le quotient de la division désigné par
t“:* C'est-A-dire que le produit continu ul:} ﬂlr:rﬂ I::Iu séries A et B sera la
de élevée A la puissance Z = I, m 1
Tﬂm;&zﬂedupﬁgifdumhmwm des séries A
et B.

5
i bres de la série B.
s lﬁn: 'Httg-fﬁiﬂ qmu pmdnit;nnt:‘nL des mdﬂ*:t :- I"l==
iliﬂdﬂ'ﬂe'&ihw - m-“ﬂ | ¥
::ﬂmtnplep-oduit:nnh.mdﬁmhrnwd-m#lﬂ-

n. -
A € Crest-i-dire si le quotient Z de la division par 4 est 3
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d’autant de myriades dénommées par le nombre Z que donne
mille fois le nombre E ().

XVIII.

ProposiTIoON 18. — Sur le théoreme XIX (3. Soit un
nombre A plus petit que 100 et divisible par 10, et soient d'autres
nombres, tant qu'on voudra, plus petits que I0 [tels que B, T,
A, E] (), et qu'il faille exprimer le nombre solide issu des nombres
A BT A E

En effet, soit Z le nombre suivant lequel le nombre A est
divisé par 10, C'est-a-dire le nombre fondamental du nombre A ;
prenons le nombre solide issu des nombres Z, B, I}, A, E, et que
ce soit le nombre H; je dis que le nombre solide formé par les
nombres A, B, T, A, E est le décuple du nombre H.

Cela est manifeste au moyen des nombres () ; car si l'on pose
par exemple que A est 20 unités, B, 3 unités, T\, 4 unités, A, 5 unités
et E, 6 unités, leur nombre solide est 7200 unites. Mais le nombre Z,
fondamental du nombre A, étant 2 unités, le nombre solide issu
de ce nombre et des nombres B, I, A, E, pris [dix fois] (5), sera
7200 unités; ce qui est égal au nombre solide des nombres A,
B, T A E. Or, cela a été démontré linéairement par Apollonius.

XIX.

PROPOSITION 1g. — Mais, soient les deux nombres A, B respec-
tivement plus petits que 100 et divisibles par I0, tandis que
chacun des nombres T, A, E est plus petit que 10, et qu'il faille
exprimer le nombre solide issu de ces nombres.

L Clest-a-dire que le produit continu des nombres des séries A et B sera la
myriade 4 la puissance 3, ou 10.000°, multipliée par 1000 E, ou mille fois le produit
continu des nombres fondamentaux des nombres des séries A et B.

2. Commentaire relatif 4 la proposition XIX de I'ouvrage perdu d'Apollonius.

3. Lacune comblée par Hultsch (Cir. loc aitl., vol. I, p. 8, L. 15).

d'h;ﬂ 1? nﬁﬁ-ﬂﬂt en opposition avec la méthode linéaire de la proposition visée
p éj lLarg.;ne comblée facilement par Bexdwg (Cfr. Hurisch, loc. cit., vol. L,
. B, 1. 26).
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En effet, soient Z, H les
A, B; je dis que le nombre ;E:;h";u!ndl;damentnux des nombres
est le centuple du nombre solide 1ssu des nzmgbms AABT AE
Cela est aussi manifeste ay ol dem reshTZ, H T AE.
Z0 ﬂﬂt%ﬂ, B: 30 unitéﬂ, T’ 2 unités A mm e : A étlﬂﬂt
Z, 2 unités, et H, 3 unit » B, 3 unités, E, 4 unités,

éﬁ. En EHE’[ IE nﬂmh,r -

’ li
les nombres A, B, I', A, E est 14.400 unités - ::;E :urmé par
les nombres Z, H, T, A, E est 144 unités ce e :"mﬁfp?lr

donne 14.400 unités. La démonstrati
; lon au .
trouve parmi celles d'Apollonius, moyen de lignes se

XX

Pmmsmaﬂu 20. — Mais, soient trois nombres A, B, I, et
que Fhacun d'eux soit plus petit que 100 et divisible par 10;
tandis que chacun des nombres A, E, Z est plus petit [que 10] (3).
Soient H, ©, K les nombres fondamentaux des nombres A, B, I';
prenons le nombre solide issu des nombres H, ©, K, A E, Z, et
que ce soit le nombre E; je dis que le nombre solide issu des
nombres A, B, I, A ,E est égal 4 mille fois le nombre =

La chose est manifeste au moyen de nombres : le nombre A
étant par exemple 2o unités, le nombre B, 30 unités, le nombre T,
40 unités, [le nombre A, 2 unités] (%), le nombre E, 3 unités, le
nombre Z, 4 unités; tandis que le nombre H est 2 unités, le
nombre ©, 3 unités et le nombre K, 4 unités. En effet, le nnfnbre
solide formé par les nombres A, B, I, & E, Z est 57 myriades
simples plus 6000 unités (%), et celul qui est formé par les nombres
tondamentaux H. ©, K et par les nombres A, B, Z sera 570 unités,
lesquelles, prises mille fois, ce qui sera le nombre SD}ldE [issu de

: mvriades simples plus
tous les nombres] (%), deviennent 57 myT

6000 unités.

: _git., wol. I, p. 10,
1. Lacune comblée par le mot exados (Cfr. HULTSCH, loc. cst p-

L. 17). ' }
2. Lacune comblée par les mots w700 A poviday
vol. I, p. 10, 1. 24). » cest-d-dire 57 X 10.000 + 6000 = 5706000-

. updBwy v iy xal povaduy ) ‘ e
:- Il::iune ?cﬁnblée par ﬁultsch (Cir. loe. cit., vol. I, p. 10x

g (Cfr. HuLTscH, loc. cit.,
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XXI.

ProrosITION 2I. — Mais, soient des nombres A, B, I', A, E
en quantité supérieure a trois; que chacun d'eux soit plus petit
que 100 et divisible par 10, et que chacun des nombres Z, H, @
soit plus petit que 10 (1).

Que la quantité des nombres A, B, I', A, E... soit d'abord
divisible par 4 suivant le nombre O (*), et que les nombres K, A,
M, N, E... soient les nombres fondamentaux des nombres A, B,
I, A E..., je dis que le nombre solide issu des nombres A, B,
I’ A... Z, H, O est égal 4 autant de myriades dénommeées par
le nombre O qu'il y a d'unités dans le nombre solide issu des
nombres K, A, M, N... multiplié par celui qui est issu des
nombres Z, H, ©.

La chose est manifeste au moyen de nombres en supposant
par exemple que le nombre A soit 10 unités le nombre B 20 unités,
le nombre I' 30 unités et le nombre A 40 unités, les unités des
nombres fondamentaux K, A, M, N étant 1, 2, 3 et 4. Dés lors,
le nombre solide issu des nombres A, B, I, A est 24 myriades
simples ; celui qui est issu des nombres A, B, I, A, Z, H, ©® est
144 myriades simples (%), et celui qui est issu des nombres fonda-
mentaux K, A, M, N est 24 unités; nombre qui, multiplié par
celul qui est issu des nombres Z, H, 0, c’est-a-dire 6 unités, forme
144 unités qui sont la quantité de myriades simples du nombre
solide issu des nombres A, B, I, A, Z H, 0, parce que [la
quantité] (*) des nombres A, B, I', A est divisée une seule fois
par 4 (°).

Mais que la quantité des nombres A, B, T A, E... ne soit

S Hulta-r:h a supposé que cette proposition a été interpolée, A cause des nom-

breuses négligences qu'elle présente (Cfr. loc. cit., vol. I, p. II, en note).
. 2. C’est-a-dire que le nombre de termes de la série A, B, T, A, E... soit d’abord

divisible par 4, et que le quotient soit O,

3- Pour obtenir le produit continu des nombres A, B, I'. A. % H, 0, le texte
néglige de dire ici que 1'on suppose Z =1, H — 2 et ® — é e

4. Lacune comblée par <& mlifiog (Cfr. Hurrsca, loc. cit., vol. I, p. 12, L. 18).

5. C'est-d-dire parce que la quantité 4 des nombres A, B, T', A, divisée par 4
donne le quotient 1, puissance de la myriade dans le produit continu des nombres
A,B, T, A 7 H, 0, dont les quatre premiers sont plus petits que 100. Le produit
est donc: 144 X 10.000 = 1.440.000.



Z, H, O sera d'autant de myrigq ABrag
que l'indique le décuple gy nﬂﬁ dénommees par le '

A, M, N, & multiplié par celui ani oe
Si la division laisse 2. ce maq[‘:: "t issu des nombres 7, B,
de dire pris] (*) cent fois. Enfin < 1. Em que Fon vient

PRroPOSITION 22. — Que le nombre A soit
et divisible par 100 : tandis que les nombres B, T'. A sont respec-
tivement plus petits que 10, ot qu'il faille exprimer le nombre
solide issu des nombres A, B, I' A

En effet, posons que E est le nombre fondamental du nombre A
et que le nombre solide issu des nombres E B. I, Aest le nombre Z;
[Je dis que] (%) le nombre solide issu des nombres A, B, ', A est
le centuple du nombre Z.

Cela est aussi manifeste au moyen de nombres, en supposant
par exemple que le nombre A est 300 unités, le nombre B 3 unités,
le nombre I' 4 unités, et le nombre A 5 unités. En effet, le produit
des nombres A, B, I, A est 18 myriades et le produit des nombres E,
B, I', A est 180 unités ;: nombre qui, pris cent fois, sera 18 myriades.
La démonstration par lignes est [manifeste] (%) d'aprés les Eldmenis.

plus petit que rooo

i i ! le nombre O,
I. C'est-A-dire autant de myriades i la i par le o -
quotient de la division par 4 du nombre CE termes de la séne considérée

nombres & multiplier entre eux. . 1 .omme ayant
.{ 2. La Phrascpplar.:éc entre cirni:hﬂs est Imu;a;dtrﬁ par Hultsch
té interpolée (Cir. loc. cit., vol. 1, p. 12, L 35 2. vol. T, p.

3. Lacune EE:Imhlée par le mot popuidun (Cir. HULTSCH, condhum

L 2). i tion est évidente
i- C'est-d-dire que la démonstration linéaire ‘E" Apollonius.

d'aprés le livre des E/éments sur la matiére com ﬁ,ﬂutﬂ.l.} 14. L 8.

5. Lacune comblée par le mot &= (CIr .H““":I'm oc. e, vol. T P

6. Lacune comblée par le mot Gihov (Cir. Hur

L 1s).
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XXIIT ().

ProposiTION 23. — Sur le théoréme XXIV (%). Si nous sup-
posons par exemple que le nombre A est 200 unités, le nombre B
300 unités, le nombre I' 2 unités, le nombre A 3 unités et le nombre E
4 unités, le nombre solide issu de ces nombres sera 144 myriades
simples, puisque le double de la quantité des nombres A, B est
divisé une seule fois par 4 [suivant le nombre K] (3), et que le
produit des nombres fondamentaux Z, H (%) et des nombres T,
A, E est 144 unités ().

D’autre part, si le double de la quantité des nombres A, B...
n’est pas divisible par 4, il est évident que s'il est divisé suivant
le nombre K (8), il reste 2 ; car cela a été démontré plus haut (7).
En conséquence (8), on aura 100 myriades indiquées par le nombre K,
et le nombre ©, nombre solide issu des nombres A, B, I', A, E,
est [égal] (°) au [nombre solide issu des nombres Z, H, I', A, E] (*9)
multiplié par roo myriades indiquées par le nombre K (). La
démonstration se fait comme chez Apollonius.

1. L'attribution de cette proposition & Pappus est douteuse, du moins dans
sa forme négligée.

2. C'est-a-dire : Proposition se rapportant au théordme XXIV de l'ouvrage
d'Apollonius.

3. Hultsch a considéré les mots placés entre crochets comme une interpolation.
(Cir. loc. eit., vol. I, p. 14, 1. 21). Ce nombre K est le quotient de la division par 4
du double de la quantité 2 des nombres A, B, c'est-id-dire que K = 1.

141. C'est-a-dire les nombres fondamentaux de A et B qui sont donc Z = 2
et B =13

5. Le texte présente ici une phrase interpolée par un commentateur: § ® stepeds.
dmhiy odv pupraduy ppd’ totly béx Tov A, B, T, A, E, atepéos. (Cfr. HurtscH, loc.
¢it., vol. I, p. 14, 1. 22-23). Sil'on rattache cette phrase aux derniers mots du texte
« est T44 unités » cette interpolation signifie: (lesquelles unités sont) le nombre
5?11'5}'?&?- Dong, le (nombre) solide issu des (nombres) A, B, T', A, E est 144 myriades
simples.

6. C'est-d-dire suivant le quotient de la division par 4, quotient désigné
gll'ﬂbablent par la lettre K dans la démonstration linéaire du théoréme

Apollonius.

7. Voir proposition 15.

8. Le texte présente ici l'interpolation superflue : &x tod heimesfar Sua.
{Cir. HuLtsca, loc. cit., vol. I, p. 14, 1. 27).

9. lgng, restauration due & Hultsch. (Cfr. loc. ¢it., vol. 1, p. 14, 1. 28).
¥ ;u. éx iy ZHTAE oveped, restauration due a Hultsch (Cfr. loc. eit., vol. 1, p. 16,

I).

11. C'est-d-dire : 100 X 10.000".
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XXIV.

PROPOSITION 24. — Sur le théoréme XXV (1). Que chacun
des nombres A, B, soit plus petit que 100 et divisible par 10 .
que chacun des nombres I', A, E soit plus petit que 1o, et qu'il
faille exprimer le nombre solide issu de ces nombres.

En effet, que les nombres ©, K soient les nombres fonda-
mentaux des nombres A, B, et que le nombre A soit égal an
nombre solide issu des nombres ©, K, I', A, E; je dis que le nombre
solide issu des nombres A, B, I, A, E est égal & cent nombres A

Or, la chose est manifeste au moyen de nombres si le nombre A
est 20 unités, le nombre B 20 unités, le nombre I' 5 unités, le
nombre A 6 unités, le nombre E 7 unités, et si les nombres fonda-
mentaux ©, K sont 2 unités. En effet, le nombre solide des
nombres ©, K, T, A, E devient 840 unités ; nombre qui, pris cent
fois, sera 8 myriades 4000 unités, ce qui est égal au nombre solide
issu des nombres A, B, I, A E

XXV.

PROPOSITION 25. — Le théoréme le plus important XXVI (%)
comporte la proposition et la démonstration suivantes : Soient
deux nombres ou plus, A, B..., respectivement plus petits que
1000 et divisibles par 100, et d’autres nombres, tant qu'on voudra
T, A E..., respectivement plus petits que 100 et divisibles par 10,
et, enfin, d'autres nombres, tant qu'on voudra, Z, H, ©..., respec-
tivement plus petits que 10, et qu'il faille exprimer le nombre
solide issu des nombres A, B... T, A, E... Z H, 6.

En effet, soient A, M... N, E, © les nombres fondamentaux
des nombres A, B... T, A, E. Dés lors, le double [de la quantité] (%)
des nombres A, B..., conjointement avec le nombre simple des
nombres T', A, E... est ou n'est pas divisible par 4.

Qu'il soit d’abord divisible par 4 suivant le nombre K (Y), et

I. Proposition relative au théordme XXV de I ‘Apollonius.
2. C'est-d-dire le théoréme XXVI de 'ouvrage T <l

3. Lacune comblée par <00 whdlloug (Cir. Hurtscu, loe. ail., vol.
4. C'est-d-dire le quotient K. { ' - oy i
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substituons les centaines II, P... aux nombres A, B... et les
dizaines E, T, Y... aux nombres I', A, E... (!). Dés lors, il est clair
que le nombre issu des nombres I, P... X, T, Y..., multiplié par
celui qui est issu des nombres A, M... N, & O..., [est égal] (%
au [nombre solide issu.des nombres A, B... T, A, E...] (). Prenons
donc le nombre solide issu des nombres AM... N20O... ZH@O...,
et que ce soit le nombre @; je dis que le nombre solide issu des
nombres A, B... TAE... ZHO... comporte autant de myriades
indiquées par le nombre K (#) qu'il y a d'unités dans le nombre ©.
Apollonius a d’ailleurs démontré cela d'une maniere linéaire.
Mais, si le double de la quantité des nombres A, B..., con-
jointement avec la quantité des nombres I, A, E..., n'est pas
divisible par 4, il s’ensuit que, divisé suivant le nombre K, il
restera 1, 2 ou 3 (8). Dés lors, s'il reste 1, le nombre solide issu
des nombres ITP... ETY... comportera 10 myriades indiquées par
le nombre K: s'il reste 2, il comportera 100 myriades indiquées
par le nombre K, et s'il reste 3, il comportera Iooo myriades
indiquées par le nombre K. Et il est évident, d’apres les démon-
strations par les lignes (%), que le nombre solide issu des nombres
A, B... TAE... ZH®.. comporte autant de myriades dénommeées
par le nombre K que l'indique le décuple du nombre @ (7), ou
autant de myriades dénommées par le nombre K que l'indique
le centuple du nombre @ (%), ou autant de myriades dénommées

1. Le texte présente ici l'interpolation (cfr. HuLTscH, loc. cif., vol. I, p. 18, 1. 3):
%zt 0 owhacwos dox o0 whnfloug zav TP petd To0 whnfous tov ETY petpertar Ums
teTpatog xata tov K. C'est-a-dire : Done, le double de la quantité des rnumhras]
IIP, augmenté de la quantité des (nombres) ZTT, est divisible par 4 suivant le
(nombre) K.

2. Lacune comblée par Hultsch au moyen des mots Isog éati. (Cir. loc. cit.,
vol. I, p. 18, 1. 6).

3. Lacune comblée au moyen des mots & tov ABTAE aregew par Joh, Wallis
dans la premiére édition qu'il donna du fragment du livre II dans son ouvrage
édité 4 Oxford, en 1688, sous le titre que nous avons mentionné dans notre
mtrr.édt]i]ctif:}n. Restauration adoptée dans 1'édition critique de HurrscH, vol. I,
P- 15, L. b-7.

4. C'est-d-dire & la puissance K.

5. C'est-a-dire que la division par 4 aura K comme quotient et 1, 2 ou 3 comme
reste.

6. Les démonstrations linéaires d’Apollonius.

7. C'est-d-dire que dans le cas ot le reste de la division est T on aura :
10.000" X 10 .

B. Dans le cas ol le reste de la division est 2 on aura : Io.00c® X 100 @.
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 —

ar le nombre K que lindique mille fois le nombre @ ().
P

N 26. — Ce dernier théoréme étant cnngtd,&ré an

ré;:;;:ﬁf;ﬂ voit clairement comment on pegt .mult:pher un
- s donné et exprimer le nombre obtenu en multipliant le premier
zzrmbre affecté 4 la premiére lettre par le second nombre aﬁectié
3 la seconde lettre; en multipliar:tt le nombre obtenu par z
troisitme nombre affecté 4 la troisieme lettre, et en :cnntmua;n
ainsi de suite jusqu'a ce que l'on ait parcouru le vers qu'Apollonius

riginairement ainsi (%) : |

énﬂ‘i::f;ﬁi x\etTe KkpaTos ELOXOV ewéa xovpar (). (Il a dit d'ailleurs
e au lien de vroumioare) (4). Dés lors, puisque le vers posséde
trente-huit lettres qui renferment les dix nombres : 100, 300,
200, 300, 100, 300, 200, 600, 400 et 100 (°), respe:ctwemjemé
inférieurs a4 un millier et divisibles par une centaine, ainsi
que les dix-sept nombres : 40, 10, 70, 20, 30, mi 20,';;0. 60, 70,
70, 50, 50, 50, 20, 70 et IO (%), respectivement inférieurs 4 une
centaine et divisibles par une dizaine, et les nombres restants

[groupe des unités] () : 1, 5, 4, 5, 5, L, 5. 5. 5. T et. 1 {.}'. respec-
tivement inférieurs A une dizaine, il s’ensuit que, si (?) I'on sub-

r. Dans le cas ot le reste de la division est 3 on aura : 10.000" X 1000 ®.

2. Le texte présenteici les mots xxta tov aviyoy (d'aprés le vers). Hultsch les
met entre crochets (loc. cit., vol. I, p. 18, L. 31) pour marquer, sinon leur inter-
polation, du moins leur altération, et propose de les remplacer par xatx <9
orovyeiov (dans les Eléments). ‘

3. C'est-d-dire : Célébrez, 6 wvous les neuf Muses, la puissance supréme
d’'Arthémis.

4. C'est-A-dire qu'Apollonius aurait substitué le verbe ¢« célébrer » an verbe
originaire du vers ¢« remettre en mémoire », Trﬂhablcmmt dans le but de pouvoir
faire mieux correspondre le vers 4 son probléme.

5. Ces dix lettres considérées dans leur représentation numérique sont °
p' =100, ¥ = 300, ¢’ = 200, =’ = 300, p’' = 100, ' = 300, o’ = 200, ¢’ = 600,
v = 400 et p' = I00.

. 6. Les dix-sept lettres du vers numériquement représentées par des nombres
inférieurs 4 100 sont : u' = 40,¢' = 10,0’ = 70, %' = 20, A" = 30, +' = 10, ®' = 20,

:,EI?:' E'=ﬁﬂ. ﬂ‘=?ﬂ, o’ =70, v/ = 50, v' = 50, v = 50, %" = 30, o' = 70,
7. I:E texte

présente ici la petite int lation suv o2t tavy. (Chr.
loc. cit., vol. I, p. 20, 1. 8). s eTpo. L5 povamy, Hurrscw,

8. Le vers contient encore onze lettres numéri uement représe
nombres inférieurs 4 10 : : 7 o

='=5,H'=I, a! =Y. =r=11 :r=5- I':::4, l’:ﬂi,f-ﬂlir-l_" - 5,

9. L'édition critique de Hultsch abandonne ici la phrase interpolée : <olg Séxa
dofipods Bimdastdswpey xal Tobe Yovopdvous %' mpoaldpay Tolg dp?.[-lhﬂ:“ krhag



14 PAPPUS D'ALEXANDRIE

stitue aux dix nombres ces mémes dix nombres rangés dans l'ordre
des centaines, et si I'on substitue de la méme maniére les dix-sept
dizaines aux dix-sept nombres (1), il est clair que, d’aprés le
théoréeme de logistique XII qui précéde (%), les dix centaines,
conjointement avec les dix-sept dizaines, forment dix myriades
ennuplées (3) ; [car, les dix centaines prises deux fois, c’est-a-dire
vingt centaines, auxquelles on ajoute les dix-sept dizaines, donnent
trente-sept nombres qui sont des analogues (). Or, ces trente-sept
nombres, divisés par 4, donnent g comme résultat de la division,
et il reste 1 ; en sorte qu'on a dix myriades ennuplées résultant
des dix centaines et des 17 dizaines] (5).

D’autre part, puisque les nombres fondamentaux des nombres
divisibles par 100 et des nombres divisibles par 1o sont les vingt-
sept suivants :

1,3 2313264 1;

4172352767755 5 27 I;
mais, qu'il y a onze nombres inférieurs a une dizaine, c’est-a-dire
les nombres : 1, 5, 4, 5,5, 1, 5, 5 5, I, I, si 'on multiplie entre
eux le nombre solide issu de ces onze nombres et celul qui est
issu de ces vingt-sept nombres, on aura le nombre solide : 19 my-
riades quadruplées plus 6036 myriades triplées plus 8480 myriades
doublées (%).

[Cependant, on obtiendra aussi un nombre égal a ce dernier
au moyen des nombres fondamentaux (7) du vers : "Apréudos

Bpoig intaxailtexa, w2 yovbpeva dpod W SEopev tov Un' adtel yevoudvwy dvadivwy,

.. (Cfr. loc. cit., vol. -{ plfl;:, ifuzm:g].m yoend 5

1. Clest-d-dire si nous rangeons de méme les dix-sept nombres dont il a été
question plus haut dans l'ordre des dizaines,

2. Ce théoréme XII de logistique, c'est-A-dire relatif au calcul de nombres
concrets, appartient a la partie perdue du livre II.

3. Clest-i-dire 10 x 10.000".

4. avakdywy ovrz. Ces nombres ayant été rangés dans 1'ordre des centaines et
des dizaines, Pappus les appelle analogues, c'est-i-dire en proportion, dans le
sens adopté par Archimeéde dans son Arénaire. Voir : (Euvres camﬁlﬂcs d’' Archiméde,
traduiles du grec en frangais, avec une introduction et des noles, par Paul Ver Eecke,
Bruxelles, 1921, gr. in-89, p. 366.

5. La phrase mise entre crochets est considérée par Hultsch comme interpolée
par un commentateur. (Cfr. loc. cit., vol. 1, p. 20, 1l. 18-22).

g- (]:.-I T;Ld:{t :t 19 };ﬁ:umm‘ m ¥ 10.000° 4+ 8480 X Io.000°.

. | joute 1c1 les motsn ires: dpa vaig wovasiy (conjointement avec
les unités). Cir. loc. cit., vol. I, p. 22, 1. 8. <
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e iros &Eoxov éwéa xoi pat, qui sont : I, I, 3, 5, 4, 1, 4. 7: %
::H:: ;ﬂ S.T?E, 1, 1,37 2567675555 5L% 7
t IﬁnLei;eEL;c multiplié par I devient 1, qui, muiti.n;dié par .3
devient 3; ce qui, multiplié par 5, devient 15; ce qui, mu.ltlphj&
par 4, devient 60 ; ce qui, multiplié¢ par I, devient ﬁu ce qm:
multiplié par 4, devient 240 ; ce qui, multiplié par 7, dt:‘ill-!nt 1680 ;
ce qui, multiplié par 2, devient 3360; ce qui, mulhp!ié par 2,
devient 6720 ; ce qui, multiplié par 3, dE‘H:IE‘I'It 2 m}rn'adeﬁ plus
160 unités (®) ; ce qui, multiplié par 5, dev*fent 10 myn_ades plus
800 unités (?); ce qui, multiplié par I, devient 10 mypades plus
800 unités; ce qui, multiplié par 3, devient 30 myriades .plus
2400 unités (%) ; ce qui, multiplié par 5, devi?nt 151 myn.ades
plus 2000 unités (°) ; ce qui, multiplié par 2, tiev"fl:ﬂt 302 myrfa.des
plus 4000 unités (%) ; ce qui, multiplié par 1, devient 302 m}ma.des
plus 4000 unités; ce qui, multipli¢ encore par I, dr.-v?ent
302 myriades plus 4000 unités ; ce qui, multi].:lié: par 3, dev'fent
go7 myriades plus 2000 unités (7) ; ce qui, multiplié par 7, dev:fe:nt
6350 myriades plus 4000 unités () ; ce qui, multiplié par 2, devient
1 myriade doublée plus 2700 myriades plus 8000 unités (*); ce
qui, multiplié par 5, devient 6 myriades doublées plus
3504 myriades (1) ; ce qui, multiplié par 6, devient 38 mynades
doublées plus 1024 myriades (™) ; ce qui, multiplié par 7, devient
266 myriades doublées plus 7168 myriades (') ; ce qui, multiphé
par 6, devient 1600 myriades doublées plus 3008 myriades () ;

1. Cette suite de nombres comprend donc, outre les unités, les nombres fonda-

mentaux des centaines et des dizaines qui répondent aux lettres dont se compose
le vers grec.

2. 2 ¥ 10.000 4+ 160 = 20160.

3. 10 X I0.000 4+ 800 = 100.800.

4. 30 X I0.000 4 2400 = 302.400.

g. I5I X 10.000 4+ 2000 = I.I5I.200.
7

8

. 302 X I0.000 + 4000 = 3.024.000.
+ 907 X I0.000 + 2000 = §.072.000.

. 6350 % I;I.ﬂﬂﬂ + 4000 = 63.504.000.
9. yivetat ub a' xal px By’ wal ue n cest-i-dire: devient 10.000° 2700
10.000 + 8000 = Iz?.mgimg? s E ’
10. 6 X 10.000" + 3504 X 10.000 = 635.040.000.
II. 38 X 10.000° + X024 X 10.000 = 3.810.240.000.
12. 266 X 10.000* + 7168 X 10.000 = 26.671.680.000.
13. 1600 X 10.000" 4 3008 X 10.000 = 160.030.080.000.
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ce qui, multiplié par 7, devient 1 myriade triplée plus 1202 myriades
doublées plus 1056 myriades (*); ce qui, multiplié par s,
devient 5 myriades triplées plus 6010 myriades doublées plus
5280 myriades (%) ; ce qui, multiplié par 5, devient 28 myriades
triplées plus 52 myriades doublées plus 6400 myriades (%) ; ce qui,
multipli¢ par 5, devient 140 myriades triplées plus 263 myriades
doublées plus 2000 myriades (%) ; ce qui, multiplié par 5, devient
700 myriades triplées plus 1316 myriades doublées () ; ce qui,
multiplié par 5, devient 3500 myriades triplées plus 6580 myriades
doublées (%) ; ce gui, multiplié par 1, devient 3500 myriades triplées
plus 6580 myriades doublées; ce qui, multiplié par 2, devient
7001 myriades triplées plus 3160 myriades doublées (7) ; ce qui,
multiplié par 7, devient 4 myriades quadruplées plus goog myriades
triplées plus 2120 myriades doublées (%) ; ce qui, multiplié par 4,
devient 19 myriades quadruplées plus 6036 myriades triplées plus
8480 myriades doublées (%)] (*°).

Dés lors, ce nombre étant multiplié par le nombre solide issu
des centaines et des dizaines, c’est-a-dire les 10 myriades [ennu-
plées] (), établies plus haut, il forme 196 myriades trédécuplées
plus 368 myriades dodécuplées plus 4800 myriades undécuplées (**).
[En efiet, la myriade ennuplée multipliée par la myriade qua-
druplée forme la myriade trédécuplée, et, multipliée par la myriade

;‘.mrcw'rm pY o' xai pPf 298 xal pa ', c'est-d-dire: devient 10.000° 4 1202 X

+1 :ht 10.000 = l.Iiﬂ.:Iﬂ.jﬁﬂ‘ﬂﬂﬂ.

¥ 10.000° 4 Boro X mnm 4+ 5280 ¥ 10.000 = 5.601.052.800.000.
10.000° 4+ 52 % 10.000° 4 6400 X 10.000 = 28.005.264.000.000.

- |

. 28 X

x 10.000" 4 263 X% 10.000" +zumx:uum=14¢nzﬁszumnum
« 3500

10.000" + 1316 X 10.000° = 700.131.600.000.000.
¥ 10.000° + 6580 X muu-n'—ajmﬁsﬁ 000.000.000.
. J00OT X m.mu'+3lﬁo ¥ 10.000" = 7.001.316.000.000.000.
o yhwzm pd 3 el py 06 xal B Box', cest-d-dire : devient 4 x 10.000" +
b mm-u' + 2120 X 10.000" 00" = 49.009.212.000.000.000.
19 % 10.000" + 6036 X 10.000" + % 10.000" = 196.036.848.000.000.000,
nombre identique 4 celui qui a été trou par la méthode abrégée précédente.

10, Lelong passage que nous avons placé entre crochets est une interpolation
due & un scoliaste grec ayant voulu vénhr;r tout au long le calcul abrégé de Pappus.

(Cir. Hurtsc, loc., "'u‘ff 22-24).
iL. La:mquﬂul a comblée par le mot dwaxlig. (Cir. loc. eit., vol. I,

P- 24, L 19).

12. Nocomy pupnﬂ:n:rm&u:h: ¢85, Swlixamdds v, vdexamlis Su,
c'est-d-dire; 196 X 10 4 368 x 10.000'* 4 4800 X 10.000", nombre obtenu
en multipliant celui de la note antépénultitme par 10 ¥ I0.000".

.._.:3 G0N O N
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triplée, elle _fﬂrme la myriade dodécuplée, et, de méme, multipliée
par la myriade doublée, on obtient la myriade undécuplée] ().

Toutes ces choses ont d’ailleurs été démontrées plus haut.

-En c,nnséquence. on peut dire que le vers du début - ‘Apriwdos
cAetTe xpdaros EEoxov évvéa covpae donme, par multiplications répétées
la quantité de 196 myriades trédécuplées plus 368 myria.de.:.
dodécuplées plus 4800 myriades undécuplées ; ce qui concorde

avec les choses qu'Apollonius expose d’abord suivant sa méthode
au commencement de son livre,

Soit d‘nnné ‘ de nouveau le vers suivant : Miwr dade Bed
Anpiirepos ayNaoxdprov; prenons les nombres analogues (2) et les
nnmbﬁfs fondamentaux (%), conjointement avec les unités, de
la maniére dont ils sont disposés ci-aprés : 4, 8,5, 1,5, 1, 5, I, 4,
5957148, 48,3,51,7,271,331,7211,87 4 (% et
multiplions ces nombres entre eux. Ils donnent 2 myriades qua-
druplées plus 1849 myriades triplées plus 4402 myriades doublées
plus 5600 myriades simples (5).

En effet, 4 unités multipliées par 8 deviennent 32 ; ce qui,
multiplié par 5, devient 160 ; ce qui, multiplié par 1, devient
160 ; ce qui, multiplié par 5, devient 800 ; ce qui, multiplié par 1,
devient 800 ; ce qui, multiplié par 5, devient 4000 ; ce qui, multi-
plié par 1, devient 4000 ; ce qui, multiplié par 4, devient 1 myriade
plus 6000 unités; ce qui, multiplié par 5, devient 8 myrades;
ce qui, multiplié par g, devient 72 myriades; ce qui, multiplié

1. Le passage placé entre crochets est un petit commentaire interpolé
(Cfr. HurtscH, loc. cit., vol. 1, p. 24, 1l. 20-23). Ce commentaire explique inutile-

ment que l'ona: 10.000° X 10.000* = 10.000'"; 10.000" X 10.000" = 10.000", et
10.000° X 10.000° = 10.000 . \ ;

2. C'est-A-dire, prenons, comme précédemment pour le vers d’Apollonius,
les lettres qui représentent les nombres analogues, ou en proportion, pldt;s petb;z
que Too0 et divisibles par 100, et ceux qui sont plus petits que 100 et divisi
i i ier chiffre des centaines et des dizaines.

. C’est-A-dire prenons le premier chifire des centaines 3
i Cette suite dFa nombres comprend les nombres fondamentaux des centa:lnﬁ,
uis les nombres fondamentaux des dizaines, puis les unités. Ils :urr&s?ulz_enli
iux lettres suivantes accentuées dans la nurFE;atiun alphahithT E:chu; :__ - ;:
B o L _ . '= W '=I::=5:“*=I: =5 : = ® — »
TI': ,:'_Erﬂ'_Ipt ;Ellr'::' i '_3+ Fiz 'E'=5'ﬂJ=I;t;=?;
F. = lsI:aa.___ :l-;E'ﬂ =4.J'I],—-- ,Tr 3. . u. SN
;’ =i'- :’:::1" 1=43?T’=3; =10 =7;p=2;a'=I;a'=I}7 8;
U =4;8 =4 —_

P i : 2 X 10.000
5. Le Mg;t des lettres représentatives des nombres sera donc: 2 X +

1849 X 10.000" + 4402 X 10.000° + 5600 X I0.000.
Pappus d'Alezandrie. = [




18 PAPPUS D'ALEXANDRIE

par 5, devient 360 myriades; ce qui, multiplié par 1, devient
360 myriades; ce qui, multiplié par 4, devient 1440 myriades ;
ce qui, multiplié par 8, devient 1 myriade doublée plus 1520
myriades (1) ; ce qui, multiplié par 4, devient 4 myriades doublées
plus 6080 myriades (*) ; ce qui, multiplié par 8, devient 36 myriades
doublées plus 8640 myriades (%) ; ce qui, multiplié par 3, devient
110 myriades doublées plus 5920 myriades (%) ; ce qui, multiplié
par 5, devient 552 myriades doublées plus gboo myriades (°);
ce qui, multiplié par 1, devient 552 myriades doublées plus
9600 myriades ; ce qui, multiplié par 7, devient 3870 myriades
doublées plus 7200 myriades (%) ; ce qui, multiplié par 2, devient
7741 myriades doublées plus 4400 myriades () ; ce qui, multiplié
par 1, devient 7741 myriades doublées plus 4400 myriades ;
ce qui, multiplié par 3, devient 2 myriades triplées plus 3224
myriades doublées plus 3200 myriades (%) ; ce qui, multipli¢ par 3,
devient 6 myriades triplées plus 9672 myriades doublées plus
9600 myriades (?) ; ce qui, multiplié par 1, devient 6 myriades
triplées plus 9672 myriades doublées plus gboo myriades ; ce qui,
multiplié par 7, devient 48 myriades triplées plus 7710 myriades
doublées plus 7200 myriades (1%); ce qui, multiplié par 2, devient
g7 myriades triplées plus 5421 myriades doublées plus 4400
myriades (1) ; ce qui, multiplié par I et encore par 1, devient
g7 myriades triplées plus 5421 myriades doublées plus 4400
myriades ; ce qui, multiplié par 8, devient 780 myriades triplées
plus 3371 myriades doublées plus 5200 myriades ('?); ce qui, multi-
plié par 7, devient 5462 myriades triplées plus 3600 myriades
doublées plus 6400 myriades (%) ; ce qui, multiplié par 4, devient

10.000° +152n}=:1um-u=n5zmma

4 % 10.000" + 6080 X 10.000 = 460.800.000.

36 % 10.000" +Eﬁmxrumn—3ﬁﬂﬁ4numu

110 X 10.000" + 5920 X 10.000 = 11.050.200.000.

552 X 10.000" + gboU X 10.000 = 55.266.000.000.

3870 X 10.000" 4 7200 X 10.000 = 387.072.000.000.

7741 % 10.000" + 4400 X 10.000 = 774.144.000.000.
-23{Iﬂﬂﬁu'+3224}{1ﬂﬂﬂn’+32m+10ﬂﬂﬂ—23224320ﬂﬂﬂm
. 6 % 10.0n0" +9672xmnuﬂ +gﬁon:u:1uuuu— .967.296.000.000.

. 48 % 10.000° 4+ 7710 X 10.000° + 7200 X 10.000 = 48.771.072.000.000.
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FRAGMENT DUy LIVRE II DE LA COLLECTION 19

2 myriades quadruplées plus 184 iades
my'rI]}ades doublées plus 5600 myriagd;]];rilmpl&a t;‘;fﬂéﬂ e
lvisons donc les vingt-deux nombres analogues (?) il
rt:.ste‘ 2 unités] (%), et faisons croftre (*) autant de fois P:fil“ :
d’unités obtenues () le nombre mis en évidence (% par IL unfté:
ef:' les ?nmhrea fondamentaux qui ont été multipliés (nous voulons
dire faire croitre autant de fois relativement A la myriade), de sorte
que la prfamiére obtention de 2 [myriades] (7) quadru;lléeﬁ plus
1341_:;! myriades triplées plus 4402 myriades doublées plus 5600
myriades simples devient maintenant 2 myriades ennuplées plus
1849 myriades octuplées Plus 4402 myriades septuplées plus
5600 myriades sextuplées (8).

Or, comme il est resté 2 de la division des nombres
analogues (%), la quantité dont nous multiplierons le nombre
que nous venons d’'exprimer sera une centaine (1Y) ; de sorte que
le nombre sera 218 myriades ennuplées plus 4944 myriades octu-
plées plus 256 myriades septuplées (1).

Il est donc permis de dire que le vers du début : Mjwr dude
fea Anwirepos dylaoxdpwov donne par multiplications répétées (1)
la quantité de 218 myriades ennuplées plus 4944 myriades octu-
plées plus 256 myriades septuplées.

I. 2 X 10.000" 4+ 1849 X 10.000" 4+ 4402 X 10.000" 4 5600 X 10.000 =
21.849.440.256.000.000.

2. C'est-A-dire les vingt-deux premiers nombres de la suite considérée, les-
quels représentent les nombres fondamentaux des centaines et des dizaines.

3. Mots probablement interpolés. (Cfr. Hurtsca, loc. aif., wol. I, p. 28, 1. 14).

4. aiffigopey a ici la signification de faire croitre en puissance indiquée par
le quotient de la division, et non pas de multiplier par ce quotient. .

5. Le texte présente ici la petite interpolation explicative: pdspw g o.
(Cfr. HurTscH, loc. cit., p. 28, 1. 14). C'est-d-dire que le quotient de la division est 5.

6. tov ixBavra... :IFLglm'v, le nombre exposé, mis en évidence, c'est-d-dire la
myriade qui est le coefficient des produits des nombres de base et des unités.

7. Lacune comblée dans I'édition de Hultsch par le mot uupidbwy. (Cfr. Joc. est.,
vol. I, p. 28, 1. 18).

8. {51 a donc : [2 X 10.000' + 1849 X 10.000° + 4402 X 10.000" + 5600 X
10.000] ¥ T0.000° = 2 X 10.000" + 1849 X 10.000° + 4402 X 10.000° + 5600 X
10.000". ool . _

g. C'est-d-dire que le reste de la division par 4 des vingt-deux premiers
nombres analogues des Hntajn?ﬁ:;n des dizaines est 2.

Voir la ition 21, 4. AN
ig: On a dc?::ﬁﬂ ® Iu.n;on'+zﬂ4gx;;2-ui'4;ﬁ4;m;:n;:.m + 560 x
100 = 218 X 10.000° + 4044 X I0. 2, :
m*ﬁ.]m}ilunlnmuﬂim ¢’est-a-dire par produit continu des caractéres représes-

tatifs de nombres du vers proposé.
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